
 
600.31, 29.11.2021, Meyerhoff 
 
 

Stellungnahme des Bauamtes 
  Öffentliche Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses am 30.11.2021 

 
 
Anlass:  Anfrage der Partei Bündnis 90/ Die Grünen – Ratsfraktion Bielefeld 

vom 17.11.2021 zu den Potenzialen der Windenergienutzung in Bielefeld 
 
 

Antwort: 
 
Frage: 
 
Welche 2016 identifizierten Konzentrationsräume werden bereits genutzt, bzw. welche Räume 
stehen aktuell noch für die Errichtung von Windenergieanlagen zur Verfügung? 
 
Antwort: 
 
Mit der vom Rat der Stadt Bielefeld am 10.03.2016 abschließend beschlossenen 230. Änderung 
des Flächennutzungsplanes „Ausweisung von Konzentrationszonen für Windenergieanlagen im 
Stadtgebiet“ sind im wirksamen Flächennutzungsplan der Stadt Bielefeld insgesamt sechs 
Konzentrationszonen für die Nutzung der Windenergie dargestellt. Vormals waren im Flächen-
nutzungsplan lediglich drei Konzentrationszonen ausgewiesen, von denen eine Zone auf Grund 
artenschutzrechtlicher Belange im Zuge der 230. Änderung gänzlich zurückgenommen wurde. 
 
Die Zonen befinden sich in folgenden Stadtbezirken und verfügen z. T. bereits über Wind-
energieanlagen (WEA). Die Anzahl der bereits realisierten Windenergieanlagen ist jeweils be-
nannt. Die Standorte sind in den Übersichtpläne kenntlich gemacht. 
 
Im Rahmen dieser Flächennutzungsplan-Änderung war bei der Bemessung der Abstände 
zwischen Windenergieanlagen und wohnbaulichen Nutzungen die Referenzgröße der zugrunde-
liegenden Windenergieanlage auf eine zu dieser Zeit übliche Gesamthöhe von 150 m festgelegt 
worden. 
 
 

 
 Zwei Konzentrationszonen bestehen im 
Bereich der Bargholzstraße im Stadtbezirk 
Jöllenbeck (je eine Fläche nördlich bzw. süd-
lich der Straße). 

 Auf der südlich gelegenen Fläche wurde bisher 
eine WEA realisiert. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Konzentrationszonen im Stadtbezirk Jöllenbeck 
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 Nördlich der Oerlinghauser Straße im Stadt-
bezirk Stieghorst besteht eine Konzentrations-
zone. 

 Bislang wurde keine WEA verwirklicht. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Nördlich der Bechterdisser Straße im Stadt-
bezirk Heepen besteht eine Konzentrations-
zone. 

 Bislang wurden drei WEA realisiert. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Sowohl westlich als auch östlich der A 2 im 
Stadtbezirk Senne bzw. Sennestadt besteht je-
weils eine Konzentrationszone für die Wind-
energienutzung. 

 Auf der östlich der A 2, d. h., im Stadtbezirk 
Sennestadt gelegenen Fläche wurden zwei 
Windenergieanlagen errichtet; im Bereich der 
Konzentrationszone in Senne wurde bislang 
keine WEA errichtet. 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Konzentrationszonen im Stadtbezirk Senne 

Konzentrationszonen im Stadtbezirk Sennestadt 

Konzentrationszonen im Stadtbezirk Stieghorst 

Konzentrationszonen im Stadtbezirk Heepen 
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Frage: 
 
Welche Möglichkeiten sieht die Verwaltung, die Entwicklung der Flächen voranzubringen? 
 
Antwort: 
 
Die vorhandenen Flächen müssen zunächst auf die Realisierbarkeit für WEA, die den aktuellen 
Standards entsprechen, geprüft werden. Die ursprünglich auf den Flächen zugrunde gelegte 
Referenzanlage von 150 Metern entspricht diesen nicht mehr. Diese Prüfungen werden aktuell 
von den Stadtwerken Bielefeld vorgenommen und werden im weiteren Verlauf mit den zustän-
digen Stellen der Stadtverwaltung abgesprochen. 
 
 
Frage: 
 
Welche Möglichkeiten sieht die Verwaltung, die Bielefelder*innen durch die Entwicklung von 
Bürger*innenwindparks (eventuell mit Unterstützung der Stadtwerke Bielefeld) mit einzubinden? 
 
Antwort: 
 
Eine Einbindung der Bielefelder*innen wird in dem Rahmen ebenfalls geprüft. Ausführliche Infor-
mationen zu den Fragen werden im ersten Quartal 2022 vorliegen. 
 
 
 
 
Thenhaus 
 


